

暖暖新年

·寓教于乐

2019年全省教育重点划定

新建改扩建幼儿园1000所 中小学大班额持续“消肿”

今年,全省要新建、改扩建1000所幼儿园;中小学“大班额”持续“消肿”;加速郑大、河大“双一流”建设……1月31日,2019年全省教育工作会议启幕,为全省新一年教育事业发展绘出蓝图。记者 张竞昉

■2018年,教育亮点频现

新建、改扩建幼儿园1442所

新建、改扩建幼儿园1442所,学前3年毛入园率达到88.13%,高于全国平均水平;全省高中阶段教育加快普及,毛入学率达91.23%;郑州大学、河南大学“双一流”建设加快推进,郑州大学实现部省合建,纳入教育部直属高校排序;全省教育财政支出1687.3亿元,同比增加13%……刚刚过去的2018年,我省各级

各类教育事业发展亮点频现,成绩显著。

“河南教育人口2817万,占全省人口的1/4还多。由于底子薄、基础弱,改革发展任务非常繁重。”省教育厅党组书记、厅长郑邦山说,新的一年,全省将推动教育事业高质量发展,着力解决好“能上学”“有学上”“上好学”难题,努力办好人民满意的教育。

■2019年,教育重点划定

学前教育:新建改扩建1000所幼儿园

2019年,我省将积极推动学前教育普及普惠发展,加速实施第三期学前教育行动计划,新建、改扩建1000所幼儿园。另外,今年我省还将组织开展无证办园、幼儿园“小学化”、民办园过度逐利等专项治理,规范民办园发展。

义务教育:大班额继续“消肿”

2018年,河南“全面改薄”累计投入资金311.4亿,新增学位255.1万元。新建改扩建农村寄宿制学校903所。大班额和超大班额比例下降至13.01%、1.99%,超额完成目标任务。

2019年,我省将大力推进城乡义务教育一体化发展,优化农村义务教育学校布局规划,新建改扩建农村寄宿制学校900所。加强乡村小规模学校建设,确保所有义务教育学校都达到办学条件底线要求。我省还要继续加强城镇学校建设,增加学位供给,义务教育阶段大班额比例今年底要控制在12%以内。

高中教育:推动普通高中特色化发展

2019年,我省将积极推动高中阶段教育普职融合、普及发展。继续实施高中阶段教育普及攻坚计划,持续改善薄弱高中办学条件,建立年度工作台账,实行销号管理,按照普职大体相当的要求,科学编制高中阶段招生计划。深入开展综合高中班试点工作,持续推动普通高中特色化发展,为初中毕业生升学提供更多选择。

职业教育:启动职业教育改革发展行动计划

2018年,全省中职学校布局调整顺利完成,由2015年的875所调减至414所,校均规模由1502人提高至3172人,跃居全国第一。

2019年,我省将进一步优化职业教育布局和专业结构,积极创建国家职业教育改革试验区。我省计划启动职业教育改革发展行动计划,重点推进现代职业教育体系建设、职业教育产教融合校企合作、中等职业学校达标与高水平建设、职业教育服务脱贫攻坚和乡村振兴战略、继续教育基础能力提升五大工程,重点建设一批产业学院和骨干专业(群)。

高等教育:

郑州亚欧交通职业学院有望今秋招生

2019年,我省将推动高等教育内涵式发展,支持郑州大学、河南大学“双一流”建设,强化“双一流”政策、资源和资金支持。加强重点学科和优势特色学科建设力度。加快博士硕士学位授予立项单位和博士专业学位授权点建设。深化与“一带一路”沿线国家教育交流合作,积极推动与国外高水平大学合作办学,加快郑州亚欧交通职业学院建设并争取今年秋季挂牌招生。

素质教育:动手能力纳入综合素质评价

2018年,我省广泛开展阳光体育运动,校园足球特色学校达1739所,居全国第一。2019年,我省将持续加强素质教育。开足上好体育课,切实保证中小学生学习“每天一小时校园体育活动”,把体育工作纳入教育现代化评估指标体系,纳入考试制度改革。深入推进研学旅行实践教育,加强劳动教育,将动手实践能力纳入学生综合素质评价。

师资建设:提高特困地区教师生活补助

改善教师待遇,我省将集中连片特困地区义务教育学校乡、村、教学点教师生活补助分别提高到每月200元、500元和800元,确保中小学教师工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。

作废声明

我公司特别声明:“郑州银行股份有限公司上街支行受理凭证专用章收妥抵用(2)”、“郑州银行股份有限公司上街支行储蓄专用章(2)”、“郑州银行股份有限公司上街支行受理凭证专用章收妥抵用(3)”、“郑州银行股份有限公司上街支行业务专用章(3)”、“郑州银行股份有限公司上街支行储蓄专用章(3)”于2019年1月31日声明作废。此后,因上述印章所造成的法律后果,我公司不再负任何责任。特此声明!

郑州银行股份有限公司
2019年1月31日

新春走基层

从大城市回到小县城创业
还为大学生搭建发展平台

尚立宾,33岁,在武汉打工7年,积累了做生意的经验并小有积蓄后,回到家乡中牟创业。他自己成功的同时,还为越来越多的大学生建立起创业立项的平台。2018年,他获得郑州市的劳动模范称号。

记者 徐富盈

通讯员 牛立勇 文/图



尚立宾(右)在商场查看经营情况

从大城市回到小县城的年轻人

1986年出生的尚立宾2002年到武汉投靠亲戚,开始在武汉打拼。7年里,尚立宾不仅学到了经商知识,也淘得自己人生中的第一桶金。

习惯了大武汉生活的他,心系的还是自己的老家中牟县。“我想以我的所学把大城市里的一些生活方式移到中牟老家来,让中牟百姓不出远门就能享受到大城市的服务。”尚立宾如是说。

2009年,他回到中牟。当时县城中心一个农贸市场准备改造成以文化为主体的生活广场。他得知后,与几位朋友仔细研讨后拿下这个项目。他们分别把自己的住房抵押下来取得贷款,项目于2016年建成并开始营业。这就是位于县城建设路与青年路交叉口南侧100米处的世纪城时代购物广场。

商户没经验

人社部门请来高手培训

尚立宾说,任何事情并不是一开始就能成功的。购物广场建成后开始招商。不少来看的商户心里没有底。尚立宾就与中牟县人社局联手,启动培

训计划,对购物广场内的不少项目进行“孵化”,即从外地找来经商高手,为这些商户开培培训课。项目看中了,没有启动资金,县人社局就为这些创业者提供“创业补助”款。“这样,商场里有部分商户第一年不挣钱,第二年保本,到今年第三年,所有的商户都开始挣钱了。”尚立宾说。

这里成了大学生创业的大平台

大学生刘夏辉,是进驻该商场一项目的经理,“我们的总部在深圳,之所以选择在中牟县设立分公司,就是看中了这里的环境以及老板尚立宾本人,还有县人社部门的大力帮助。”刘夏辉说。他们目前在中牟的团队以本科生为主,还有多位专业设计的留学生。

中牟县人社局副局长樊猛钧介绍,多年来,他们鼓励中牟外出的成功人士回乡创业,带动家乡经济发展和产业升级,尚立宾就是一个典型。这个商场现在就业人数约1000人。问及尚立宾将来的打算,他说,中牟正处在大发展的前沿,筹划再建一个更高端的现代化商场,吸引更多的大学生来创业。

志愿服务,孩子特殊的寒假作业

本报讯“文明是一盏灯,照亮自己,温暖他人。”为了让学生真正在实践中奉献,在奉献中成长,1月29日,郑州外国语中学2021届一班的9名同学在二七区大学路街道开展了志愿服务活动,帮助工作人员维护市容市貌。

当时8时,志愿者们全部到达指定集合地点。随后志愿者分为两组,一组清扫大街,打扫花坛卫生;一组擦拭扶手,铲除广告。气温低、天气冷、大风吹,

小志愿者们不叫苦不叫累,认真地开展志愿服务工作。

“大家一起干活挺好玩的”“环卫工人不容易,以后我要为他们做点力所能及的事”,实践后,同学们对街道办事处的工作人员说。还有几名同学撰写了实践日记,记录难忘的志愿服务经历。

此次志愿服务活动,培养了学生的动手能力和团队合作意识,提升学生的综合能力。通讯员 杨莉